

优化营商环境 新区在行动

青岛自贸片区持续优化营商环境,推动工程建设领域系统集成改革

从“单点突破”到“全链升级”

□记者 刘腾 报道

本报讯 为推动工程建设领域营商环境持续向好,提升工程建设项目审批效能,今年以来,青岛自贸片区锚定“系统集成、协同高效”目标,力促改革从“单点突破”迈向“全链条升级”。

5月,片区正式出台《工程建设领域系统集成改革实施意见(2025版)》,多项有力举措落地,形成全市跨部门整合事项最多、覆盖面最广的审批服务体系,为工程建设领域发展注入新活力。

在用地规划专业领域,片区推行产业项目全生命周期“用地清单制”,打造产业项目全生命周期“一件事”模式,建设用地使用权带方案出让,实现

“拿地即开工”。同时,推广建设工程规划设计方案标准图册,依此编制方案,规划审批“一次申报、一次通过”,为项目开工按下“快进键”。

工程建设审批流程进一步简化。建设工程规划许可与人防工程行政许可合并办理,拓展“多测合一”,将地籍测绘、土地勘测定界等多项测绘整合,形成综合性测绘整合。施工许可“分阶段办理”,分段联合竣工验收,“验登合一”模式下,不动产成果入库提前预审,建设单位可同步申请竣工验收备案和不动产权登记手续,极大缩短项目落地周期。

全面推行工程建设领域告知承诺

制改革,在建设工程规划许可、水土保持方案等六大领域,以企业自主承诺简化审批流程,同时强化事中事后监管,确保项目合规。

审批服务能级全方位提升。推出“免申即领”“无感核定”“免申即办”等服务新模式,包括建设工程项目用地规划许可“免申即领”、规费“无感核定”等多项服务,为重大项目配备“金牌团队”,提供精准服务,助力片区高质量发展。

下一步工作中,青岛自贸片区将持续深化事中事后监管,建立审管衔接清单,以更优质的营商环境为片区工程建设领域发展赋能,为经济高质量发展注入强劲动力。

新区企业成功发行 青岛首单高成长产业债

□记者 李宛遥

通讯员 殷世界 报道

本报讯 近日,融发集团旗下山东融发腾达产业发展集团有限公司(以下简称“融发腾达”)2025年面向专业投资者非公开发行科技创新公司债券(高成长产业债)(第一期)(品种二)在上海证券交易所成功发行。本期债券由东方证券担任独家主承销商及簿记管理人,发行期限为5年期,发行规模5亿元,认购倍数2.8倍,票面利率3.5%。

本期债券既是青岛市首单高成长产业债,也是今年关于支持发行科技创新债券相关新政推出后,青岛市的首单科技创新公司债券。

本期债券的成功发行系融发腾达在交易所市场的首次亮相,体现了资本市场对融发腾达综合实力的充分认可,有利于企业降低融资成本、优化融资结构,加快形成多层次、多渠道、多元化的融资格局。近年来,融发腾达聚焦海洋经济,推动产业转型升级,聚力打造集现代化船舶制造、商业物业租赁、高端装备制造于一体的国际一流综合型产业化平台。未来,融发腾达将进一步优化各项业务资源配置,持续推进各个业务领域的市场化转型升级,促进国有资产保值增值与高质量发展。

西海岸新区开展“2025年防汛救援应急演练”,锤炼抢险救援实战能力

630名救援人员闻“汛”而动

□记者 李宛遥 报道

本报讯 近日,西海岸新区“2025年防汛救援应急演练”在多个镇街同步开展。此次演练立足实战,模拟多种防汛险情,高科技装备、精锐救援队伍、高效指挥体系协同作战,全方位展现防汛抢险硬核实力,检验防汛防风应急响应能力,锤炼救援队伍实战能力,为守护新区群众生命财产安全筑牢坚实防线。

据悉,本次演练由青岛市防汛抗旱指挥部办公室(应急)牵头,市水务局、市消防救援支队、青岛警备区、城投集团、西海岸新区防汛抗旱指挥部等多部门联合参与,共调集41台大型装备、630名救援人员,实战化演练排涝、转移、孤岛救援等关键环节,为今年防汛工作打下坚实基础。

演练现场,41台大型装备整齐排列,6支救援队严阵以待。来自日照、潍坊、青岛西海岸新区、胶州市及社会救援力量的6支队伍迅速集结,演练现场秩序井然,队伍士气高昂,展现“召之即来、来之能战”的应急响应能力。

本次演练在泊里镇横河公园模拟内涝场景,救援队伍启用每小时排水3000立方米的“龙吸水”大型抽排设备,快速排除积水,验证了极端



▲应急演练现场,多种新型科技装备投入实战。

天气下城市排涝的实战效能。在藏马镇陡崖子水库模拟“群众被困孤岛”险情,藏马红十字应急救援队熟练操作冲锋舟,迅速抵达目标位置,成功解救“受困者”,展现了复杂环境下的水上救援能力。

本次演练不仅检验了西海岸新区防汛应急预案的可行性,更强化

了多部门协同作战能力,确保在“三断”(断水、断电、断通讯)极端条件下,救援力量能快速响应、高效处置。下一步,西海岸新区将持续完善应急体系,加强科技装备应用,打造一支“拉得出、冲得上、打得赢”的防汛铁军,全力保障人民群众生命财产安全。

(上接第一版)不仅体现了西海岸新区浓厚的餐饮文化和优良的营商环境,也是新区多年来致力于加强美食文化建设、促进美食文化形象、塑造美食文化形象、推动餐饮消费提质升级的成功典范。区商务局副局长朱亚军表示,下一步,新区将继续加强与《品质中国》栏目的交流合作,更好地宣传推介新区美食文化,讲述新区品牌故事,打造更多像“川渔头”这样的餐饮名店,满足广大人民群众对高品质生活的需要。

(上接第一版)认定及补偿阶段,持续优化流程、精简环节,推出预约办理、上门办理等服务,减轻工伤职工手续负担;在康复治疗阶段,定期回访关注工伤职工康复情况,帮助其重返正常生活与工作,形成完整工作闭环。工伤超前救助慈善基金的成立,将解决部分工伤职工因经济困难等原因不能及时治疗的问题,是完善社会保障体系、提升社会保障服务水平、强化劳动者权益保障的创新实践,为工伤职工提供了兜底保障。

下一步,新区将健全基金管理制度,广泛凝聚社会各界力量,汇聚更多爱心资源,不断提升基金的保障能力和服务水平,努力维护劳动者权益。

6月6日至9日,2025青岛国际春季茶产业博览会和2025青岛国际珠宝玉石展将在新区同期举办

双展同台,激发消费新活力

□记者 李宛遥 报道

本报讯 6月6日至9日,2025青岛国际春季茶产业博览会和2025青岛国际珠宝玉石展将在青岛世界博览城同期举办。

本届茶博会由山东省茶文化协会、西海岸新区茶业流通协会主办,展览面积达2万平方米。届时,六大茶系近千款春茶和各种茶具雅器将集中亮相。作为北方地区茶叶商贸合作、茶文化交流的大型专业茶展平台,本届茶博会将立足西海岸新区的区位优势以及山东

庞大的茶消费市场,为来自全国各地的数百家品牌茶企、茶叶采购商搭建起一个高规格、专业化、资源聚集的交流平台,助力挖掘茶消费潜力,进一步推动茶产业、茶文化融合发展。

本届茶博会还特别设立了崂山绿茶、海青茶专属展区,全方位展示青岛本土茶叶的独特魅力,让各地游客、茶商等深入了解青岛茶文化。此外,茶博会期间还将举办40余场茶事活动。在斗茶擂台赛上,来自全国各地的茶商、茶农将携珍藏好茶同台竞技,评茶

师现场揭秘茶叶审评“五因子”,观众还能化身大众评委,现场投票,赢取限量茶礼,在互动中感受茶文化。

同期举办的青岛国际珠宝展同样亮点十足。展会汇聚了各大源头产地的珠宝,展品丰富多样,涵盖时尚流行的钻石、彩宝首饰,还有深受收藏家钟爱的翡翠、和田玉、琥珀、绿松,以及珍珠、珊瑚等有机宝石。为保障消费者权益,现场还邀请权威机构提供免费鉴定服务,让消费者能够放心选购心仪的珠宝。

(上接第一版)青岛特钢位于董家口临港产业区,公司科研团队自主设计国产QM生产线,通过在线等温热处理技术突破,给钢材装上“智能大脑”,实时调控温度、压力等上千个参数,既提升强度又保持韧性。产出的2100兆帕级缆索钢丝经过法尔胜等顶尖深加工企业的巧手,最终编织成悬索桥的“生命线”。青岛特钢2100兆帕级缆索钢丝工艺不仅提高了产品的力学性能,还达到节能降耗和环保的目的;不仅填补了国内桥梁缆索镀锌钢丝用钢的空白,还大幅降低了大桥建设成本。